

Οι Έλληνες του Παναμά



Έρευνα και σχόλια:
Δημήτρης Συμεωνίδης

Διμερής συνεργασία Ελλάδος-Παναμά στο Πανεπιστήμιο Πειραιώς

Το 2019, το Πανεπιστήμιο Πειραιώς καλωσόρισε 17 μαθητές και τους 2 συνοδούς τους από τον Παναμά, με αφορμή την έναρξη του εκπαιδευτικού προγράμματος που περιλαμβάνει την εκμάθηση ελληνικών, την εξοικείωση των μαθητών με τον ελληνικό πολιτισμό και την ανάδειξη των στενών σχέσεων Ελλάδας και Παναμά, μέσω της ναυτιλίας και της οικονομίας. Η δράση στοχεύει στην ενίσχυση των δεσμών των Ελλήνων ομογενών 4ης γενιάς του Παναμά με την Ελλάδα, στην ανάδειξη της διμερούς συνεργασίας των δύο χωρών και στην ενδυνάμωση της διαπολιτισμικής συνεργασίας ελληνικών φορέων με φορείς και εκπαιδευτικά ιδρύματα του εξωτερικού.

Οι μαθητές που συμμετέχουν στο πρόγραμμα έχουν τη δυνατότητα μέσα από ένα ειδικά σχεδιασμένο εκπαιδευτικό πρόγραμμα με πολυ-θεματικές εκπαιδευτικές ενότητες και ψυχαγωγικές/εκπαιδευτικές δραστηριότητες να μελετήσουν τον ελληνικό πολιτισμό και να εμπλουτίσουν τις γνώσεις τους στα πολύ-επιστημονικά πεδία της ιστορίας, της αρχαιολογίας, της τέχνης, του αθλητισμού και του περιβάλλοντος.

Ο πρύτανης Άγγελος Κότιος επεσήμανε ότι το Πανεπιστήμιο Πειραιώς, επιδιώκοντας να ενισχύσει το ρόλο του ως φάρου διάδοσης της μάθησης και του πολιτισμού, φιλοξενεί την τελετή υποδοχής των μαθητών και μέρος των μαθημάτων. Από την πλευρά της η Πρέσβης του Παναμά στην Ελλάδα, κα Christine Liakopoulos de Paradikis, ευχαρίστησε το Πανεπιστήμιο Πειραιώς για την συνεργασία σε ένα έργο μεγάλης σημασίας.

Η Cristina Liakopoulos de Paradikis είναι πρεσβευτής και γενικός πρόξενος του Παναμά στην Ελλάδα από τον Σεπτέμβριο του 2014. Γεννήθηκε και μεγάλωσε στον Παναμά, αποφοίτησε από το Κολλέγιο Maria Inmaculada και πήρε πτυχίο Λογιστικής από το Πανεπιστήμιο Επιστημών και Τεχνολογίας της Λατινικής Αμερικής. Μιλάει ισπανικά, αγγλικά και ελληνικά. Πριν από την απόσπασή της στην Ελλάδα, εργάστηκε στον εμπορικό και στον τραπεζικό τομέα. Είναι ενεργό μέλος της Παναμαϊκής Ένωσης υπέρ της παιδικής ηλικίας (Pro Ninez) και του Διοικητικού Συμβουλίου του Συνδέσμου Ελληνικών Κυριών στον Παναμά.

Οι μαθητές έμειναν στη χώρα είκοσι ολόκληρες ημέρες (από τις 11 έως τις 30 Ιανουαρίου) και είχαν την ευκαιρία για πολυσχιδείς δραστηριότητες.

Οι ομογενείς 3ης και 4ης γενιάς φιλοξενήθηκαν στην Ελλάδα μέσω ενός προγράμματος, που διοργανώθηκε από την πρεσβεία του Παναμά σε συνεργασία με τη Γενική Γραμματεία Αποδήμου Ελληνισμού, τον Δήμο Πειραιά και το Odysseus

& Athena Institute. Κατά κύριο λόγο παρακολούθησαν εντατικά μαθήματα Ελληνικών, όπου σημείωσαν σημαντική πρόοδο αλλά είχαν και την ευκαιρία να επισκεφθούν το Μουσείο Μαραθωνίου δρόμου και την αφετηρία του κλασικού Μαραθωνίου στον Τύμβο. Πήγαν στο Λαύριο, στο αρχαίο θέατρο Θορικού, στα πλυντήρια μεταλλευμάτων και επισκέφθηκαν το αρχαίο λιμάνι. Επίσης περιηγήθηκαν στο Σούνιο και στο ναό του Ποσειδώνα.

Τα παιδιά επισκέφθηκαν ακόμα τους Δελφούς και την Αγόριανη, όπου είχαν την ευκαιρία να δουν χιόνι – πρώτη φορά στην ζωή τους. Επίσης πέρασαν από το φράγμα του Μόρνου, για να δουν το έργο και την τεχνητή λίμνη που είναι το δεύτερο μεγαλύτερο χωμάτινο φράγμα και το μεγαλύτερο έργο μεταφοράς πόσιμου νερού στην Ευρώπη. Έκαναν μαθήματα θεάτρου και έπαιξαν ένα χορικό της Αντιγόνης στο θέατρο τέχνης Κάρολος Κουν. Επισκέφθηκαν το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος όπου παρακολούθησαν εκπαιδευτικές δραστηριότητες, αλλά και το μουσείο Ακρόπολης, τον ιερό βράχο, την Πλάκα και το Μοναστηράκι. Φιλοξενηθήκαν στις εγκαταστάσεις του Ολυμπιακού στο γήπεδο Καραϊσκάκη, όπου παρακολούθησαν μια προπόνηση της ομάδας και τον αγώνα με την Ξάνθη. Φυσικά γεύτηκαν την ελληνική κουζίνα και μυήθηκαν στα μυστικά των ελληνικών χορών, μαθαίνοντας Ικαριώτικο και Μπάλο.

Παναμάς ο Παράδεισος των φοροφυγών Ποιοι είναι οι Έλληνες των Pandora Papers με τον κρυμμένο πλούτο

Γνωστοί επιχειρηματίες, εισοδηματίες εγκατεστημένοι στο εξωτερικό, ιδιοκτήτες μεγάλης ακίνητης περιουσίας, χρηματιστές, γιατροί και άλλοι επαγγελματίες εμφανίζονται στην “ελληνική” λίστα των Pandora Papers, με τους κατόχους μεγάλου πλούτου που κρύβεται σε φορολογικούς παραδείσους πίσω από offshore εταιρείες και καταπιστεύματα. Η λίστα που δόθηκε στη δημοσιότητα από τη Διεθνή Κοινοπραξία Ερευνητών Δημοσιογράφων (ICIJ) περιλαμβάνει 239 εγγραφές (λογαριασμούς και offshore εταιρείες) Ελλήνων, με 78 διευθύνσεις στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Κάποιοι εμφανίζονται να ελέγχουν δεκάδες εξωχώριες εταιρείες, ενώ σε άλλες περιπτώσεις offshore, λογαριασμοί και καταπιστεύματα μοιράζονται στα μέλη οικογενειών.

Η παρουσία όσων προαναφέρθηκαν στα Pandora Papers δεν σημαίνει βέβαια ότι διέπραξαν φοροδιαφυγή, ή ότι διακίνησαν μαύρο χρήμα, ούτε τους καθιστά αυτομάτως “υπόπτους” για σοβαρές παραβάσεις της φορολογικής νομοθεσίας. Πολλοί κάτοχοι μεγάλου πλούτου “παρακάρουν” χρήματα σε offshore και σε φορολογικούς παραδείσους για λόγους μυστικότητας, για να αποφύγουν (νο-

μίμως) φόρους, προκειμένου να επιτύχουν υψηλότερες αποδόσεις χωρίς φορολογικές επιβαρύνσεις, ή απλώς για να μπορούν να κινούν ευκολότερα και με “διακριτικότητα” τα κεφάλαια τους.

Με αρχικό κεφάλαιο λίγων εκατοντάδων δολαρίων, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να συστήσουν μία offshore εταιρεία, η ιδιοκτησία της οποίας παραμένει μυστική. Εναλλακτικά, με 2.000 έως 25.000 δολάρια, μπορούν να δημιουργήσουν ένα ίδρυμα καταπιστευτικής διαχείρισης, το οποίο τους επιτρέπει να κινούν τα χρήματά τους, χωρίς να θεωρούνται νομικά υπεύθυνοι για τις συναλλαγές τους.

Με λίγη «δημιουργική λογιστική», τα περιουσιακά στοιχεία προστατεύονται από πιστωτές, δικαστικούς κλητήρες, φοροελεγκτές ή... πρώην συζύγους.

Έλεγχοι και διασταυρώσεις

Οι ελληνικές φορολογικές αρχές και η Αρχή για την καταπολέμηση του μαύρου χρήματος έχουν ήδη διενεργήσει έναν πρώτο έλεγχο, με διασταυρώσεις οικονομικών στοιχείων και φορολογικών δηλώσεων για τους περιλαμβανόμενους στη λίστα. Σύμφωνα με πληροφορίες, τουλάχιστον για 45 από αυτούς δεν φαίνεται να υπάρχουν ενδείξεις φοροδιαφυγής ή διάπραξης άλλου αδικήματος: Τα χρήματα που εμφανίζονται στους λογαριασμούς των Pandora Papers ήταν νομίμως στο εξωτερικό από πολλά χρόνια και απλώς μετακινήθηκαν, ή η προέλευση τους μπορεί να δικαιολογηθεί με βάση τα δηλωμένα εισοδήματα.

Οι έλεγχοι συνεχίζονται και κάποιοι εμπλεκόμενοι θα κληθούν τους επόμενους μήνες να δώσουν στοιχεία και να προσκομίσουν αποδείξεις, υπό την απειλή προστίμων και ποινικών διώξεων.

Αίτημα για παροχή στοιχείων που αφορούν λογαριασμούς Ελλήνων που περιλαμβάνονται στα αποκαλούμενα Panama Papers, απύθηναν στην γενική εισαγγελέα του Παναμά, Έλληνες εισαγγελείς. Οι τρεις εισαγγελείς, με επικεφαλής τον εισαγγελέα Οικονομικού Εγκλήματος, Παναγιώτη Αθανασίου, μετέβησαν στην Χάγη, στο πλαίσιο συναντήσεων που οργανώθηκαν από την Eurojust, με αντικείμενο την υπόθεση των επίμαχων εγγράφων.

Το κλιμάκιο των Ελλήνων εισαγγελέων, στο οποίο πλην του κ. Αθανασίου μετείχαν οι Ελένη Τουλουπάκη και Χρήστος Ντζούρας, υπέβαλε αιτήματα στην γενική εισαγγελέα του Παναμά, που είχε προσκληθεί στη διοργάνωση, για το άνοιγμα συγκεκριμένων λογαριασμών «ελληνικού ενδιαφέροντος», που αφορούν εν εξελίξει έρευνες υποθέσεων κρατικής διαφθοράς.

Η συνέχεια την άλλη Παρασκευή

Οι ομογενείς 3ης και 4ης γενιάς φιλοξενήθηκαν στην Ελλάδα μέσω ενός προγράμματος, που διοργανώθηκε από την πρεσβεία του Παναμά σε συνεργασία με τη Γενική Γραμματεία Αποδήμου Ελληνισμού